

# OBEC RADOLA

V Radoli 16.07.2019  
Č.: OcÚ RAD/ 182 / 2019

Občanom obce Radola

**VEC:**

## List občanom obce – rozdeľovanie kompostérov

Milí spoluobčania,

v najbližších týždňoch završujeme v našej obci projekt zameraný na zníženie produkcie biologicky rozložiteľného odpadu – zrozumiteľnejšie povedané, projekt na podporu kompostovania a následného využitia kompostu ako cennej suroviny pre naše záhrady.

Je oveľa lepšie, ak odpad vôbec nevznikne ako by sme mali riešiť, čo s ním urobiť. V mestách biologický odpad odvádzajú v hnedých nádobách a potom sa usilujú z nazbieraného materiálu vytvoriť niečo využiteľné – teda kompost. Výroba kompostu je veľmi jednoduchá. Mnohí si ho produkujú vo vlastných záhradách už dlhé desaťročia. Ak kompost robíme správne, získavame cennú surovinu a nemusíme mať žiadne obavy zo zápachu.

Súčasne s distribúciou kompostérov budeme rozdávať aj príručky, ako správne kompostovať. Ku kompostovaniu sa budeme vracat' aj v Spravodajcovi obce Radola.

Ak budeme efektívne v Radoli kompostovať, budeme mať menej komunálneho odpadu a poplatky za odpad budú rásť pomalšie, práve preto, lebo bude menej odpadu. Biologický odpad tvorí veľkú časť zmiešaného odpadu. Domácnosti, ktoré už dnes kompostujú, majú menej problémov s kapacitou nádoby na odpad.

V rámci projektu sme žiadali kompostéry do každej domácnosti. Žiaľ, poskytovateľ dotácie sa rozhodol, že poskytne dotáciu iba na polovicu požadovaného množstva.

Kompostéry majú objem 1050 l a na ich umiestnenie potrebujeme plochu približne 1m<sup>2</sup>. Je samozrejmé, že nikto nebude nikoho nútiť, aby si kompostér do svojej záhrady umiestnil.

Môže nastať stav, že dopyt po kompostéroch bude oveľa väčší v porovnaní s množstvom, ktoré máme k dispozícii. Vopred to však nevieme. Ak k takej situácii dôjde, budeme ju riešiť. Náklady na zabezpečenie kompostérov považujem za investíciu do lepšej budúcnosti obce, za investíciu do lepšej kvality životného prostredia a účinný prostriedok na zníženie budúcich nákladov na vývoz komunálnych odpadov v obci.

V týchto dňoch začíname rozdeľovať kompostéry do domácností, ku každému kompostéru budú priložené:

- Návod na obsluhu kompostérov,
- Leták – základné pravidlá kompostovania,
- Zmluva o výpožičke kompostéra.

Niektoré dôležité zmluvné podmienky:

- kompostér bude vypožičaný na dobu minimálne 5 rokov, t.j. vypožičiavateľ ho musí používať najmenej 5 rokov vo svojej záhrade a v prípade kontroly je povinný umožniť vstup kontrolórom,
- vypožičiavateľ bude kompostér používať iba na účely kompostovania,
- v prípade straty, zničenia, odcudzenia alebo predaja zvereného kompostéra je vypožičiavateľ povinný uhradiť jeho plnú cenu t.j. 126,00 EUR.

Plné znenie Zmluvy o výpožičke kompostéra je na [www.radola.sk](http://www.radola.sk).

Distribúcia kompostérov bude v našej obci prebiehať v troch etapách. Ich pridelovanie sa bude riadiť pravidlami uvedeným na druhej strane tohto listu.

Prosím všetkých záujemcov o trepezlivosť, stanovili sme v obci pravidlá, ktoré sa dajú jednoducho dodržať aj skontrolovať. Vylúčili sme z rozhodovania akékoľvek komisie. Budeme postupovať podľa zoznamu a ak bude veľký záujem o ďalšie kompostéry (aj menšie – do ), určite navrhнем Obecnému zastupiteľstvu pre obec finančne dostupné riešenie z vlastných zdrojov obce.

S úctou

Ing. Anton Tkáčik  
Starosta obce Radola



Adresa: Obecný úrad  
Radola 4  
023 36 Radola

Tel. 041/4213233  
0911 951 305  
0911 480 555

e-mail: [podatelna@radola.sk](mailto:podatelna@radola.sk)  
[www.radola.sk](http://www.radola.sk)

IČO:00623814  
DIČ: 2020559398

## Odobzdvávanie kompostérov občanom obce Radoľa – konečným užívateľom

### Základné podmienky pre odovzdanie kompostérov občanom:

- trvalý pobyt vlastníka nehnuteľnosti v obci Radoľa,
- zaplatené všetky dane a poplatky (všetci obyvatelia s trvalým pobytom na rovnakej adrese ako má žiadateľ),
- súhlas so zmluvnými podmienkami zapožičania komposteru potvrdený vlastnoručným podpisom – Zmluva o výpožičke kompostéra (uverejnená na [www.radola.sk](http://www.radola.sk)).

### I. Etapa odovzdávania kompostérov do 31. augusta 2019

Kompostéry budú odovzdané občanom, ktorí majú splnené základné podmienky, okrem toho:

- **výmera pozemkov v daňovom priznaní vlastníka nehnuteľností je súhrnne viac ako 700 m<sup>2</sup>, pozemky evidované v kategóriách: orná pôda, záhrada, trvalý trávnatý porast.**

Poznámka: Cieľom projektu je zabezpečiť, aby minimálne 50 % biologicky rozložiteľného odpadu (kompostovateľného odpadu) bolo v našej obci kompostovaných vo vlastných kompostoviskách a zároveň bol vzniknutý kompost využiteľný užívateľmi zapožičaných kompostérov najlepšie na ich vlastných pozemkoch. Najspravodlivejším kritériom pri splnení ostatných kritérií je výmera pôdy, na ktorej môže kompostovateľný odpad vznikáť a zároveň môže byť vytvorený kompost využitý. Prioritne budeme v obciach zapojených do projektu distribuovať kompostéry majiteľom záhrad a ostatnej poľnohospodárskej využiteľnej pôdy s najväčšou výmerou. Lesné pozemky, zastavané plochy alebo tzv. ostatné plochy do tejto výmery nepočítame.

**Pri posudzovaní výmer v prvej etape odovzdávania kompostérov bude obec Radoľa vychádzať z údajov daňových priznaní dane z nehnuteľností, ktoré sú jedinou oficiálnou databázou nehnuteľností, ktorou obec disponuje. Za nepresnosti v daňových priznaniach zodpovedá daňovník.**

Obecný úrad bude postupne kontaktovať podľa svojej databázy všetkých občanov, ktorí vyššie uvedené kritéria spĺňajú, ak však budete chcieť proces urýchliť, môžete sa prísť osobne informovať na Obecný úrad v Radoli počas úradných hodín. Prosíme však o pochopenie a trpezlivosť ak príde viac občanov súčasne. Nakoľko ide o využitie finančných zdrojov Európskej únie, je so zapožičiavaním kompostérov spojená vysoká administratívna náročnosť.

**Výmerou nad 700 m<sup>2</sup> disponuje takmer polovica daňovníkov v obci. Vzhľadom na tento fakt je odôvodnený predpoklad, že v I. etape nebudú rozdelené všetky kompostéry.**

### II. Etapa odovzdávania

V druhej etape bude obec rozdeľovať kompostéry, ktoré ostali po I. etape.

Kompostéry budú odovzdané občanom, ktorí majú splnené základné podmienky, okrem toho:

- prihlásili sa na Obecnom úrade so záujmom o pridelenia kompostéra na zapožičanie do 31. augusta 2019,
- z prihlásených občanov Obecný úrad vytvorí poradie podľa výmer pozemkov v daňovom priznaní vlastníka nehnuteľností, pozemky evidované v kategóriách: orná pôda, záhrada, trvalý trávnatý porast od najväčšej po najmenšiu.

### III. Etapa odovzdávania

- Ak nebudú rozdelené všetky kompostéry, potom budú zostávajúce kompostéry poskytnuté všetkým záujemcom, čo spĺňajú základné podmienky podľa poradia ako budú prichádzať na Obecný úrad.